

# 迎难而上 南安工业企业全力做好复工复产

■本报记者 蔡静琦 洪丽燕  
苏清彬 文/图

受今年第5号超强台风“杜苏芮”影响，南安市部分乡镇辖区内部分村庄、企业、道路等都受到不同程度的损害，各地各部门紧锣密鼓地落实一线防台风措施，南安各单位、各界人士也奔赴防汛防灾一线，为抵御超强台风、守护群众安全贡献力量，企业也纷纷组织人员上阵，共同努力将损失降到最低，全力做好灾后自救和恢复生产工作。

## 重建自救 尽快恢复生产经营

台风期间，位于南安水头蟠龙开发区的均利石材因受损严重，登上了央视新闻。7月30日下午，记者来到均利石材受灾现场看到，偌大的厂房内部空出了一大片“天井”，敞亮无比。走近一看，除了一些垂落的大片铁皮，原本掉落在地面的碎片早已被清理。

均利石材总经理陈彩霞告诉记者，这次台风风力相当威猛，一下子就把1500多平方米的铁皮厂房掀开，掉落的铁皮还砸到了厂房内的大理石，造成现场不少板材破损。“这次损失了数十万元。”陈彩霞表示，台风过后，她立马安排人员对工厂现场进行清理，疏通货车通道，尽管对日常运行没有太大影响，但被破坏的铁皮大棚面积较大，想要完全修复还需要一段时间。

同样损失惨重的还有长裕石材，厂房被台风破坏得面目全非，2500多平方米的铁皮厂房被掀开，多台大切机、工业风扇和叉车因为雨水倒灌出现不同程度的损坏。长裕石材总经理曾雪玉告诉记者，台风“杜苏芮”给工厂造成50万元的直接经济损失，间接经济损失10余万元。

“台风结束后，长裕石材便展开自救，让技术人员先对所有设备进行修理，请外部人员剪去破损的铁皮厂房。”曾雪玉坦言，长裕石材有20多名员工，意味着背后有20多个家庭，企业不能就此倒下。而要想全面复工，需要20天的时间。他们将尽快恢复生产，保障员工的工作和收入，同时积极寻求市场机遇，努力把企业带回正轨。

在长裕石材厂内，记者看到多名技术工人正在岗位上，全神贯注地维修设备电路，以期快速恢复设备运行。水头镇企业办主任黄振强介绍，本次台风中共有40多家企业报损，造成直接经济损失2000多万元。除了个别受灾严重的企业，水头镇95%以上的企业在台风过后，已快速恢复生产。

在本次台风中，官桥镇多家知名陶瓷损失严重。记者采访获悉，铭盛陶瓷5条窑炉生产线均被雨水倒灌；华力陶瓷2条窑炉被雨水浸泡，直接损失8000万元；超盛、协进建材也因厂房被掀，雨水灌进生产线内，产生上千万元的损失。协进建材总经理王少华告诉记者，现在很多被雨水倒灌的生产线正在全面检修中，不排除电路被破坏的可能。

“为了尽快恢复生产，协进建材将加快清理和修复工作，并寻求相关部门的支持和帮助。台风对企业的影响是巨大的，但只要大家齐心协力，相信能够尽快恢复生产，实现正常经营。”同时，王少华也呼吁其他企业能够共同面对灾害，互相扶持，共同度过困难时期。

据官桥镇企业办相关负责人透露，本次台风给官桥镇陶瓷产业带来2.9亿元的损失。为了确保安全复工，官桥当地要求所有工矿企业在复工前对用气、用电、用水进行全面检查，排除安全隐患，并对所有员工进行安全培训。他预计，在未来2天内，官桥企业复工率将达到90%，而6天后将实现100%复工。



▲顺昌鞋业员工正在清理车间。

◀申利卡铝业部分生产线已经恢复生产。

## 有序复工 保障企业稳定发展

由于准备充分、响应及时，位于石井中泰集控区内的和润石业，在本次台风中只有两片采光板出现破损，其他设施和设备都没有出现问题。台风过后，该公司立即恢复了生产，没有造成太大影响。

“台风来之前，我们就制定了防台风工作计划，并组织人员进行全面的抗台部署，考虑到可能出现的问题和风险，还采取了相应的预防措施，将责任分配到每个员工身上。”和润石业董事长黄庆达表示，对于自然灾害，及时的预防和准备非常重要，接下来将继续加强防灾工作，保障企业稳定发展。

据石井镇企业办统计数据，本次台风给石井工业企业造成2481万元的损失。截至7月30日，95%以上的企业已恢复正常运行。石井镇企业办主任吴进步表示，石井企业在台风来临前就采取了一系列预防措施，包括加固厂房、清理周边环境等，使得抵御

台风的能力极大地增强了。因此，尽管遭受了台风袭击，但被破坏程度相对较小，并没有对企业正常的运营造成太大影响。

“工厂在台风来临前几天，就开始着手做了不少准备工作，时刻关注风向。此次公司只有局部厂房被吹散顶盖，没有大问题，一切安好。有序完成台风过后的自查自纠与善后工作后，目前已经恢复生产与出砖了。”位于官桥镇的宝达集团工作人员李万英告诉记者。

“受此次台风影响，我们有10多条生产线受到不同程度的损坏，所幸这几天公司人员坚守岗位，加快维修，目前只剩下2条生产线尚未恢复，其他已经正常生产。”位于仑苍镇的申利卡铝业相关负责人黄河辉告诉记者，由于部分厂房铁皮被掀开，导致车间漏水，设备不得不停下来进行维修，目前厂房已经修复完毕，生产车间实现全员上岗，剩下的两条

生产线需要请设备生产厂家技术团队过来，再做进一步的检修。

台风过境，南安各地满目疮痍，连日来，不少企业投入人力物力，尽快恢复正常生产。7月29日下午，位于洪濑镇的福建省顺景科技集团有限公司党委书记、董事长戴景水第一时间组织在家党员、入党积极分子及公司管理人员，转移仓库物料、清理各仓库、各车间及各公共场所残存的垃圾和淤泥，工作场所人员分工明确，有的扛包，有的拉车，有的提水，有的洗刷，有的清运垃圾，虽然汗流浃背，但干劲十足，近4个小时完成了任务。

据了解，该公司临时组成物料转移组、运水组、垃圾清运组、洗刷组及设备整装组等五个小组，各小组组长都是由公司党员兼任，组成临时党小组，充分发挥党员先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用。

## 闻“讯”而动 全力参与抢险救灾

尽管台风给企业带来程度不一的影响，但在灾后重建工作中，南安企业积极参与其中，勇担社会责任，彰显企业担当。7月26日，南安市人大代表、闽旋科技创始人朱斌还在北京出差，当天下午飞机刚抵达泉州，公司各项防台风工作还来不及布防，他便马不停蹄地直奔丰州镇政府，希望在本次防台风工作中再次贡献自己力所能及的力量。

7月28日上午10时许，台风来袭，南安正处于狂风暴雨之中，丰州镇辖区内的村庄和道路上积水亦迅速变深，闽旋科技也遭受重创。“公司厂房都能被台风扯破、掀翻屋顶，四处漏水，外面肯定要比我们遭受的更加严重，目前正是需要人手的时候……”此时的朱斌心里挂念的不是自家公司，而是思忖着参加当地救援工作。穿上荧光色的雨衣，待风力稍稍减弱，他就开着应急救援车辆，冒着风雨，一路涉水奔波于各个村落、道路、动车站之间，协助当地开展一系列救援工作。

一路上，他不顾个人安危，蹚着积水到各村各地，实地察看和了解受灾情况，并根据实际情况及时上报相关部门，协助有关部门做好安排部署；看到路上积水抛锚受困的车辆，他多次下车施救，帮助车辆脱困。他还在危险路段设置警戒线，防止路人不知情导致安全事故发生，尽最大可能地保障群众的安全，将危害降低。

“我是一名人大代表，就是要为人民服务，在这样的关键时刻更应该挺身而出。”连日来，朱斌在危难面前逆风而上，不断用自己的应急管理水平，以及不怕苦不怕累的精神，为群众筑起一道道安全屏障。

而位于南安经济开发区的华俊集团董事长林文忠，在灾难面前亦是冲锋在前。此次台风中，南山滑坡的视频，令人揪心不已。林文忠与公司总经理林伟带领50多名员工奔赴现场，参与清理淤泥、积



华俊集团连续三天都在市区参与抢险救灾任务。

水等救援工作。“灾情就是命令，我们主动请缨出动钩机两台、装载机三台、后八轮渣土车15台、喷水车一台参与市区的抢险救灾任务，连续3天都在市区清理打扫，今天还有人员在市区奋战。”昨日上午，林文忠在接受本报记者采访时发来视频，彼时华俊团队正在帮忙清理市区二环路的倒伏树枝。对于公司受灾情况，他介绍道，受损的变压器等设备经过抢修，已经恢复正常，员工积极投入生产生活中。

为了帮助洪濑镇群众“灾后重建、杀菌消毒”，金鹿集团计划于2023年8月1日上午9时许，在洪濑镇瑞基广场开展消毒剂产品捐赠派发，有需要的群众可到场领取。

## 助力家乡灾后重建 两家异地南安商会发起捐助

本报讯（记者 李杨瑜）灾难无情，人间有爱。7月29日20时许，一则爱心捐助倡议在苏州市南安商会会员群传开了，商会呼吁各会员企业、乡贤们，为家乡南安发起救灾募捐活动。截至7月30日下午，共有106人参与接龙，共筹集170500元。

“台风‘杜苏芮’导致南安大范围受灾，有多个乡镇受灾较为严重，看到家乡有难，便第一时间与我会秘书处筹备发起募捐。”苏州市南安商会会长郑加朴虽然长期在外，但十分关注家乡动

态，他说，商会非常团结，积极参与爱心捐助，届时这笔款项将直接落实到受灾最严重的镇（村）和最需要帮助的群众。

据悉，苏州市南安商会成立于2007年，会员企业主要从事石材、消防器材、阀门等工程类安装及销售，品牌鞋服类商贸和食品海鲜销售。郑加朴表示，目前善款还在筹集中，接下来，也将竭尽所能号召大家继续为南安灾后重建和经济发展贡献力量。

无独有偶，在7月31日下午举行的广东省福建南安商会第四届理监

事就职典礼上，该商会向南安市同心阳光基金捐赠20万元，助力南安尽快完成灾后恢复重建工作。

灾情就是命令，大灾就是大考。7月30日，南安市委统战部、南安市工商业联合会、南安市慈善总会联合发布了灾后恢复重建倡议书，呼吁全市广大民营企业、各商（协）会、统一战线广大成员带头弘扬“一方有难、八方支援”“团结一心、众志成城”的中华民族传统美德，落实以人民为中心的发展思想，献出一份爱心，尽己所能向受灾群众伸出援助之手，为当前灾后重建做出自己应有的贡献。

“本次募捐活动的所有捐赠资金，将专款专用，帮助受灾群众恢复生产生活、重建家园。所有捐款捐物名单、数额和使用情况，将及时向社会公布，欢迎社会各界监督。”南安市委统战部相关负责人希望其他各界人士也能结合自身优势，积极做好志愿服务、困难帮扶等工作，弘扬善行大爱，传播正能量，坚决打赢防汛救灾这场硬仗。

## 资讯

### 粤港澳大湾区南安社团协作发展联席会召开

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 陈东辉）7月30日，粤港澳大湾区南安社团协作发展联席会第一次会议在广州举行。南安市委统战部、市工商联相关负责人，以及粤港澳大湾区南安社团代表参加会议。

会议指出，粤港澳大湾区建设是一项重大国家战略，在构建经济高质量发展的体制机制方面走在全国前列、发挥示范引领作用，是世界新兴产业、先进制造业和现代服务业基地。得益于粤港澳大湾区的牢固经济基础，当前已有7家南安社团组织在此成立，是全国南商和乡贤重要集聚地之一，也是南安市对外开展招商引资、招才引智等工作的重要目的地和学习先进发展经验的重要对象，建立“粤港澳大湾区南安社团协作发展联席会”是一项意义重大、使命光荣的任务。

会议要求，与会人员要共同探讨“粤港澳大湾区南安社团协作发展联席会”建设的路径和方法，达成共识、形成合力，不断提高联席会的凝聚力、吸引力、生命力，把联席会建设好，作用发挥好。南安将一如既往地重视、支持和服务好异地南安商会，坚定地和广大南商站在一起，共商发展大计，助力南安社会经济高质量发展。

会上还宣读了《关于建立粤港澳大湾区南安社团协作发展联席会议制度的倡议书》，与会人员围绕建立“粤港澳大湾区南安社团协作发展联席会议制度”、今后如何开展工作等话题进行深入探讨。

据了解，粤港澳大湾区南安社团协作发展联席会召集人是南安市委统战部、南安市工商业联合会，由广东省福建南安商会、深圳市南安企业协会、佛山市南安商会、中山市南安商会、东莞市南安商会、香港南安公会、澳门南安商会等7家南安社团组织组成，联席会成立之后将进一步整合发挥粤港澳大湾区南安社团的组织、资源、人脉等优势，实现区域内南安籍企业合作共赢，助力南安社会经济高质量发展。

## 受台风“杜苏芮”影响无法履约企业可申请不可抗力事实性证明

本报讯（记者 苏清彬 通讯员 王思思）7月28日上午，今年第5号台风“杜苏芮”在泉州市晋江沿海登陆，南安市出现明显大风和降水天气，对企业生产经营、物流运输等造成影响，导致部分企业可能无法如约履行国际贸易合同。对此，南安市贸促会发布通知，即日起可以向市贸促会免费申请代办不可抗力事实性证明。

据了解，贸促会可出具受“杜苏芮”台风影响的不可抗力证明书。该证明书是依法主张免除违约责任的重要证据之一，在帮助企业运用国际商法规则，正确援引不可抗力条款，保障企业合法权益、减免违约责任，以及合同双方增信互谅等方面有着重要作用。目前，不可抗力事实性证明已得到全球200多个国家和地区政府、海关、商会和企业的认可，在域外具有较强的权威性和公信力。

那么，企业需提交哪些资料呢？南安市贸促会工作人员介绍，应提交企业所在地政府及相关机构出具的停产、停工等公告通知；交通运输等有关部门关于停运、延运、延飞、取消等证明或通知；出口货物买卖合同、货物订舱协议、货运代理协议、报关单等；其他相关佐证材料。

## 2023泉州智博会将于12月1日举办

本报讯（记者 李杨瑜 通讯员 林佳琦）7月30日上午，2023第四届泉州智能装备博览会（以下简称“第四届泉州智博会”）新闻发布会在厦门国际会展中心举行。记者从会上获悉，第四届泉州智博会以“智能智造、装备先行”为主题，将于2023年12月1日—3日在南安·福建成功国际会展中心举行，展览面积2万平方米，预计吸引400多家企业参展，观摩采购3万人次（次），继续为业界提供一站式的展示和交流平台。

“泉州智博会已成功举办3届，规模效益持续提升，其影响力不断扩大，已成为我省继厦门工博会后又一场较具影响力的机械行业展会。”发布会上，厦门国贸飞驰会展有限公司代表李宁介绍了本届展会的亮点，本届智博会将集结海内外知名品牌，汇聚来自国内外顶尖机械及机械配件参展商，携手机械行业上下游产业链，围绕工业自动化、金属加工、工模具、铸造、橡塑包装、环保、工程机械等领域，深挖智能装备市场需求。此外，还将同期举办2023泉州模具工业展、2023泉州铸造工业展，实现了“一会三展”1+2+3的叠加效应，让展会更贴近客户需求。

“我们将为大家提供全方位的优质服务，希望广大客商和业界朋友通过泉州智博会这个平台，共同攀登智能装备新高峰，把握智能变革新浪潮。”第四届泉州智博会组委会相关负责人说。